



地下室藏着百年金库，还有未开启的“盲盒”保险柜 逛一趟银行 仿佛穿越了时空

□本报记者 刘述波 文/摄

“市银行站到了。”伴随着公交车的报站声，道里区田地街上一栋以古典主义风格为主的折衷主义建筑，映入眼帘。这栋始建于1923年的建筑精品，目前是中国银行兆麟支行所在地。更早的时候，它曾是英国汇丰银行哈尔滨分行。

建筑平面布局呈L形，转角处主入口两侧有高大的双柱廊。大气而又精美的铁艺阳台，灰色石材的墙体，高大的石柱，使楼体散发出浓郁、厚重的古典气质。中行兆麟支行营业部相关负责人介绍，目前楼体仍保留着百年前的大门和内部结构，地下室室内还有百年历史的金库，以及至今仍未开启的“盲盒”保险柜。



极具年代感的装修让人新奇

3月1日上午，位于道里区兆麟街37号的中国银行兆麟支行里人来人往。公众可通过深棕色的铜门和三叶旋转木门进入大厅，现代化的叫号机实时语音提醒顾客，前往柜台办理相关业务。

很多第一次来银行办理业务的顾客，都对楼体精美的屋顶、回形的楼梯，以及窄窄的老式旋转木门印象深刻，尤其对大堂内极具年代感的欧式装修感到格外新奇，仿佛来到了博物馆，又好像“穿越了时空”。

“这座大楼是汇丰银行哈尔滨分行旧址，于1923年建成投用。”中行兆麟支行营业部主任王刚告诉记者，当年的汇丰银行哈尔滨分行主要与哈埠大型工商企业展开业务，汇兑业务通行纽约、伦敦、上海、天津等中外商埠，也办理小额货币买卖、票据贴现和不动产抵押放款等，实力雄厚。1929年后由于经济危机，在哈的英商各公司营业萧条，汇丰银行营业状况逐渐衰落。1941年太平洋战争前夕，汇丰银行哈尔滨分行关闭。

解放后，这座建筑曾作为哈尔滨市总工会、市教委和市电子工业局的办公楼。1988年中国银行滨江分行迁到此楼，后来又成为中国银行哈尔滨分行所在地。

百年“盲盒”保险柜一直未开启

“这栋建筑地上共4层，地下一层。”王刚带着记者穿过一座狭长的回形木质楼梯，走向地下一层。记者注意到，楼梯木质把手下方安装的钢铁撑架饰纹极为精巧。“这些都是原汇丰银行哈尔滨分行留下的，有浓郁的英式风格。”

地下一层辟出了可以面向公众开放的楼体历史展览区。下了楼梯，通过一条过道便是地下金库，绿色的厚重钢铁金库大门展现在眼前。在王刚的邀请下，记者用力拉开了厚重的钢铁保险门，特有的坚实触感刹那间传递到手掌。门上锁芯并未生锈，顺滑如新。“这是100年前从英国进口的原装钢质门，一直留存至今。”王刚说。

进入金库内，穿过另外一个小门后，一个颇有年代感的保险柜引起了记者注意。“因为没有原配钥匙，为了不破坏文物，这个保险柜从没打开过。曾经通过X光探测设备进行过探查，初步判定保险柜内仍存有一些物品，但具体是什么就看不清了，就让这个‘盲盒’保险柜继续保留它



营业大厅

的秘密吧。”王刚告诉记者。

“金字招牌”全国仅有四家

“大家可能没注意到，我们银行的招牌是金色的，这也是中国银行在全球众多网点之中，仅有的四家之一。”王刚告诉记者，中国银行现行的Logo是黑色字体，因为中国银行兆麟支行位于百年建筑里，所以下同上海、天津及一家海外银行一样，被特批使用了金色字体。

“别看建筑老，我们的服务可是很超前的。因为距离索菲亚教堂广场直线距离仅400米，在冰雪旅游季期间，我们专门辟出了游客服务区，为过往的游客们准备了姜茶水、充电角、口罩、热贴，以及旅游攻略图。”王刚说，请示上级部门后，银行的百年地下金库以及部分室内建筑面向游客开放，并制作了相关历史资料介展板，受到了游客的一致好评，更晋升为冰城网红打卡点。



旋转木门



地下金库里的保险柜

爱心人士看望励志女孩刘芯和患病父亲 “新学期我会继续努力学习，照顾好爸爸！”

本报讯（实习生 黄宸祺 记者 黄晏君 文/摄）“谢谢叔叔阿姨给我和爸爸送来的米面油，还有学习用品，我会继续努力学习，也会照顾好爸爸……”

3日中午，在香坊区幸福镇，11岁的刘芯和患病的父亲刘继明暂住的亲戚家中，迎来了志愿者，他们给小刘芯带来了新学期的学习用品、新衣服和米面油等生活用品。刘芯对志愿者们连声道谢。

2023年6月17日，本报报道了香坊区幸福镇西柞村10岁女孩刘芯边上学边照顾瘫痪父亲刘继明的事情后，8个多月来，香坊区政府、幸福镇政府、西柞村村委会、东柞村村委会和社会各界爱心人士，给予刘芯和刘继明多方帮助。目前，小刘芯状态很好，刘继明的病情也趋于稳定，正在康复中。

11时许，龙江旅游公司雷锋车队驾驶员宣彦俊、宋嘉斌、穆金宝、邵永柱、



顾海春、王利、轩书城等人带着给刘芯买的学习用品、新衣服和大米、白面、豆油等来到了刘芯家，大家还帮助刘芯将院子里的积雪清扫干净。13时许，静涵志愿者服务队的刘静涵、王威宇、张丽丽、孙显敏等9名志愿者也来了，大家为刘芯送来了生活用品，还现场为刘芯和父亲刘继明捐款700元。

西柞村和东柞村党支部书记王暖说：“《新晚报》的报道见报以后，刘芯和刘继明

陆续得到各界爱心人士的帮助、资助。镇政府和村党支部帮助他们办理了低保，父女俩每月能得到1000多元的生活补助，困难得以缓解。包括李庆长党员服务队、幸福使者帮扶公益联盟、化工社区等爱心组织和单位在内的社会各界爱心人士纷纷捐款捐物，目前捐款已达6万多元，还有一些生活用品和救助药品。现在，刘继明正在康复中，刘芯的学习成绩也很好。”

刘芯拿出《爱心日记》给记者看：“这是好心人给我们捐助物品和钱的明细，我长大后也要像他们一样，帮助需要帮助的人。谢谢所有好心人！新学期开始了，我会继续照顾好爸爸，也会继续好好学习，也祝好人一生平安！”